



匠心琢法

ま 臻于至



数次"消失"的嫌疑人

2017年5月1日,一桩命案划破了小 长假的安宁。吴俊还记得那天正下着雨。

齐某是普陀白丽地区一家物流公司的 工作人员,那天醉酒后,他和朋友发生了 口角,一怒之下用刀捅死对方。很快,警 方就确定了嫌疑人和死者的身份,并了解 到齐某在犯案后骑车逃走了。但在普陀和 嘉定交界处,齐某不见了。

"他当过兵,生存能力较强。一人一车,就这样消失了。"警方猜想齐某可能在附近落脚了。整整两天,通宵达旦,吴俊和队员们在那一带走访搜寻,然而一无所获。

5月3日,依旧下着雨,"消失"的 齐某还是没有一丝踪迹。经历过无数起大 大小小的案件,这起案件其实并不复杂, 但这大海捞针似的搜索,还是让吴俊尝到 了"与罪恶赛跑"的不易。

吴俊的爱好是跑步,每周5天,每天跑10公里,最长的一次跑了50公里。对他而言,跑步既是放空自己的方式,也是锤炼心志的过程。他觉得跑步的过程就和办案一样,"只要坚持,不放弃,就能跑到前面。"

吴俊曾说过: "只要人与社会有接触,就有痕迹,就有线索和希望。"这句话深深印在普陀刑侦支队队员的脑海里, "所以大家都保持着不轻言放弃的信念。" 这一次,也不例外。

2017年5月3日晚上,吴俊和队员 们扩大了搜索范围,向外延伸5公里、10公里……"一晚上没有休息,就不停查 找,真的找到了线索。"尽管语气波澜不 惊,但吴俊的眼神里已经透露出他当时的

齐某的踪迹终于出现了,民警根据线索迅速在周边进行走访。然而不久之后,齐某进了一个葡萄园后再次消失,吴俊不敢放松,继续沿着他的轨迹追踪,终于又锁定了他的身影。可命运仿佛存心和吴俊他们玩一场"追捕游戏"一般,关键时刻,雨幕阻挡了视线的清晰度,在一个拐鱼处。至其又一次"消失"了

角处,齐某又一次"消失"了。 吴俊眉头紧皱,陷入了沉思。一幅幅 画面在他脑海中闪过,他敏锐地观察到齐 某穿了一双耐克鞋。就在此时传来消息, 齐某在拐角消失后,曾进了一家商店买了 件雨披。"雨披+耐克鞋",吴俊根据这 两个特征再次找到了追踪齐某的方向,原 来他已经离开上海去了太仓。

吴俊带人马不停蹄地赶往太仓,他们 了解到齐某上了开往海盐的大巴车。可蹊 跷的是,当他们调取大巴车的监控录像查 看时,却发现直到终点站,全程都没有齐 某下车的踪影…… □法治报记者 王菁

2017年5月18日,山东临沂公安局。吴俊站在窗边,眉头紧锁,若有所思,眼神里透着一丝紧张和兴奋。门外响起一阵嘈杂,吴俊和其他上海警察齐齐朝外看去,他大踱步迎了上去。伴随着一句"人抓住了",紧绷了多日的吴俊在一瞬间舒展了眉头,平静地一字一句说道:"老齐,终于追到你了。"对方颓然地垂下了头。

历时 18 天的追捕、13 次反复消失的犯罪嫌疑人、辗转 4 省 25 县市 57 乡镇、跨越 2000 公里……吴俊回望这段记忆时,这些数字已成为岁月在他心里刻下的烙印,也折射出他过去 20 余载与罪恶赛跑、历经数次"白夜追凶"的刑侦之路。

吴俊现任上海市公安局普陀分局刑侦支队重案队队长。从警 24 年,他参与和带领破获了数起社会影响重大的恶性案件,分局命案侦破率曾连续 107 个月保持 100%。2020 年,吴俊入选第二届全国百佳刑警。提及这些光环和荣誉时,吴俊只是谦逊地说了一句:"总归要对得起这身警服。"

沉稳的他话不多,唯有在聊到案情时,吴俊才打开了话匣,棱角分明的脸上会浮现出种种神情,或遗憾、或兴奋、或沉重,而炯炯有神的双目中始终透着果敢与坚毅……

刑警吴俊:

现实版"白夜追凶"

第四个下车点

此时距案发已经过去 4 天了, 齐某的再次"消失"给吴俊和队员们带来了一丝挫败感。吴俊理了理思绪, 开始思考这其中的"玄机"……

吴俊和队员们将司机和售票员分开审讯,根据两人的口供一一比对,得知原来司机为了接私活,怕被公司发现,就在车辆到达既定的终点站后关闭了车内监控。而大巴车在过了原来的终点站后,又开往了杭州,并在杭州沿途有三个停靠点。于是,吴俊和队员们顺藤摸瓜,赶到了杭州。

由于在杭州的下车点是分散 式的,空间范围分布面很广,这 给搜寻增加了难度。吴俊指挥侦 查员分成几队,沿着每一条道路 的出口方向展开了搜查。又是整 整两天的搜寻,整整两夜没有合 眼,但是和齐某相关的踪迹依然 没有出现。

这一刻,吴俊的脸上头一次 浮现出了迷茫和疑虑。"会不会 有我们没注意到的地方?会不会 有人看漏了?"吴俊沉浸在案情 中,思绪万千。他深知,一旦有 一个人疏忽了,对整个行动来 说,等于前功尽弃……

吴俊看着眼前跟着自己一路 奔波的"兄弟"们。他们之中有 的人"抛下"住院的家人匆匆赶 来,而大部分人在案发后连家都 没回过,就从公安分局直接上车 来到外地。"我相信他们绝对不 会偷懒,他们都说没有看到,那 也许真的存在另外的可能性。" 吴俊最终坚定了这个想法。

吴俊想到在杭州的终点站有

三个人下车,这三人必定清楚路 上到底停靠了几次,是不是真的 存在第四个下车点,他决定从这 三个证人人手。

通过追踪三人的轨迹,吴俊 和队员们得知其中两名男子下车 后住进了一家宾馆,并根据人住 记录顺利联系上了两个男子,此 时他们已经到了宁波。吴俊马上 派人到宁波去做笔录。

"其实电话也可以了解,但 我始终觉得,有些东西必须要面 对面谈,才能窥得真相。"吴俊 认为,追捕和审讯是考验刑警能 力的重要环节。如果说追捕是对 体力和耐心的考验,那么审讯则 是一场微妙的"心理较量"。 "当面审讯的时候,可以通过对 方的表情、动作,去判断他说的 是不是真话,他此刻心情如何。" 2017年5月11日,在数日的阴霾天后,阳光终于透过了云层,而案件就在此刻出现了转机。

第三个乘客是一个在杭州本地公司上班的女子,她的口供证实了 吴俊的推断。"她很肯定有四个下车点,其中一个是临时停靠点,因 为她怕自己坐过站,所以一直很留心。"这个消息让吴俊和队员们精神一振!

根据女子的口供,在杭州警方的协助下,吴俊和队员们对疑似齐某下车位置周围的全部道路进行了搜寻。"坦白地讲,当时一半是兴奋,一半是迷茫。"吴俊感慨道。他坦言当时他内心也怕,万一她记错了怎么办?如果仍然没有找到,那下一步该怎么做?该花多少时间在这个点上搜寻?这一切都充满了不确定性……





本版照片由上海市公安局普陀分局提供

跨越 2000 公里的追捕

2017年5月15日,线索再一次 出现。"感觉像中了彩票一样。"时 至今日,吴俊想起那一刻,依然会 情不自禁地兴奋,连日来压在他 心头的沉重大石终于落地。

紧接着,他们得知齐某乘上了开往临沂的大巴车。吴俊知道,他们必须尽快赶到临沂,追到这辆车,才能掌握齐某的下车点。数日"密集作战",队员们已经非常疲劳,吴俊决定先派出一小部分人赶过去,其余的人中途休息一晚后去汇合。

58 岁的老李主动承担了 "先遣部队"的任务。他连夜开了8小时车,马不停蹄地赶到了 临沂,当晚就调出了车内监控录 像并找到了齐某的下车位置。当 看到老李发回的画面时,吴俊内 心百感交集。

800年。 "其实老李之前因为家里有 事,中途申请回家了。当时我们叫他不用来了,好好处理家事。而且我们每天都在移动,住所不固定。"可是让吴俊没有想到的是,已临近退休的老李,在处理完家事后,一个人辗转了18趟车,重新归队投入追踪。"这也是我一直相信这支队伍的原因,每个人都是用心在做的。"吴俊很是感动。

2017 年 5 月 17 日,吴俊和 其余队员抵达临沂。尽管已经确 认了齐某在此处的下车点,但在 这之后,齐某又不见了。要在这 么大一个地方找一个人,难度不 小。吴俊思考是否还有其他路径 能帮助他们尽快锁定齐某……

他意识到临沂是全国最大的物流中心,而齐某此前从事的就是物流行业。十几天的花销,齐某身上的钱可能已经不多了,他会不会在临沂打工?这个猜想让

追捕多了一个方向。他们一方面 继续搜寻,一方面在当地警方协 助下开始布控。

2017年5月18日,吴俊和队员们正准备投入新一天的追踪时,电话响起。"八九不离十,这个人刚来,而且手上有伤,符合你们说的那些特征描述。我们现在就带他过来。"听闻此,吴俊一下子站了起来。"我几乎想马上扑过去了!"他难掩激动地说道。

不久之后,伴随着一句"人抓住了",吴俊紧绷了多日的眉头在一瞬间舒展开。他看着眼前的齐某,平静地一字一句说道:"老齐,终于追到你了。"对方颓然地垂下了头。至此,这场历时18天、跨越2000公里的追捕终于画上了句号。

在这条"与罪恶赛跑"的跑道 上,吴俊带着队员们再一次跨过 了黑暗的界线,也再一次践行了"命案必破"的信念。而这只是他24年 刑侦之路的一个篇章……

为了寻找嫌疑人,通宵达旦盯着监控画面,精神高度集中不敢懈怠;和队员一起多次辗转多地,短短数天内行数千公里;面对反侦察意识强的犯罪嫌疑人,去伪存真、斗智斗勇;扫黑除恶斗争中大量"线索"浩如烟海,穿透"迷雾"理出头绪,找到突破口;面对新型犯罪方式,身先士卒,不断更新"技能",运用"科技+分析"的组合方式攻破难点……这些都是吴俊的日常。

这些经历在普通人听来就仿佛 电影情节,甚至更惊心动魄。对吴 俊而言,这只是自己从警之路的浮 光掠影: "人这辈子能够看清自己 的内心,选择自己真正热爱的事业 并努力为之奋斗,才是一辈子的荣 光与梦想。"